Maciek i Filip mieli po tyle samo cukierkow, ktérymi postanowili podzieli¢ sie z
Tola. Maciek oddal Toli 40% wszystkich swoich cukierkéw, a Filip podarowal 15
cukierkéw. Wtedy okazalto sie, ze Mackowi pozostato o 20% cukierkow wiecej niz
Filipowi.

Po ile cukierkéw mieli Maciek i Filip na poczatku?

Ile cukierkéw dostata Tola?



Wstep

Kwota przekazu Optata w ztotych

| | |
| do 20,00 zt \ 1,00 |
| ponad 20,00 zt do 50,00 zt \ 2,50 |
| ponad 50,00 zt do 75,00 zt \ 3,70 |
| ponad 75,00 zt do 100,00 zt \ 5,00 |
ponad 100,00 zt:
za kazde nastepne 20 zt lub ich czesé 0,20

Poda¢ wzor okreslajacy zaleznos¢ optaty od ilorazu i reszty wykonywanego dzielenia
(kwota > 100 zt).



Kwota 100 zt + a zt, dzielimy a : 20, otrzymujemy iloraz q i reszte r.

Optata:

tat 54 q-0,20 dla =0
opiata =
P 5+ ¢- 0,20+ 0,20 dla 70



Ile co najwyzej cukru jest w tym dzemie?



lle godzin liczy twoj dzien?




I MATEMATYKA PRZY OKAZJI

Robimy zakupy
1. Wafelek kosztuje 2 zt. ile takich wafelkéw mozna kupi¢, majac 11 zt?

2. Kilogram jabtek kosztuje 2 zt. Ile jabtek mozna kupi¢, majac 11 zt?
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3. Kilogram cukierkow kosztuje 17 zt. Ile trzeba zaptaci¢ za 25 dag tych cukier-
kow?

4. Rachunek w ksiegarni wynosi 50,45 zt. Klient podaje sprzedawcy 100 zt i 50
gr. Ile reszty powinien otrzymac?



5. W sklepie sa krowki w dwojakiego rodzaju opakowaniach. Opakowanie zawie-
rajace 30 dag krowek kosztuje 4,50 zt, a opakowanie zawierajace 45 dag tych
samych krowek kosztuje 6,50 zt. Ktére opakowanie optaca sie kupic¢?

6. Uczen ma 11 zt i chece kupié¢ jak najwiecej oktadek na zeszyty. Jedna oktadka
kosztuje 1,30 zt. Ile oktadek moze kupi¢?
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7. Czy 10 zt wystarczy na zakup 9 zeszytow, z ktorych kazdy kosztuje 1,13 zt?

8. Ocen, czy 500 zt wystarczy na zakup wyktadziny dywanowej o wymiarach 3
m na 4 m, jesli metr kwadratowy tej wyktadziny kosztuje 42,90 zt.



Jestesmy na wakacjach

1. Nowakowie maja zamiar wjecha¢ do Zakopanego. Zarezerwowali pobyt w pen-
sjonacie z catodziennym wyzywieniem od obiadu 5 sierpnia do obiadu 15 sierp-
nia. Ile obiadow tam zjedza, jesli wszystko pdjdzie zgodnie z planem?

2. Grupa piechuréw opracowala trase swojej wycieczki, mierzac poszczegélne jej
etapy na mapie w skali 1 : 50000. Byty to dtugosci: 8 cm, 7 cm, 7,5 cm,
6,5 cm, 10 cm i 11 cm. Ile czasu beda potrzebowaé piechurzy na pokonanie
zaplanowanej trasy, jesli w ciggu godziny beda pokonywac 5 km, a po kazdych
dwoch godzinach beda odpoczywaé przez 30 minut?
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3. Turysta odpoczywajacy na biwaku zobaczyt btysk, a po 8 sekundach ustyszat
uderzenie pioruna. Jak daleko byto do miejsca uderzenia pioruna?
Wsk. Dzwiek w powietrzu przebywa odlegtos¢ 1 km w ciagu 3 sekund.

4. Kowalscy przyjechali do Gdanska 14 lipca, a wyjechali 21 lipca. Ile nocy spe-
dzili w Gdansku?
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5. Podrézny sprawdzit, ze jego pociag odjezdza o 12.32, a w tej chwili jest 11.34.
Ile minut pozostato do odjazdu pociggu?

6. Na dworcu kolejowym podano komunikat, ze pociag, ktory miat przyjechac¢ o
godz. 14.23, jest op6zniony o 55 minut. O ktorej godzinie powinien przyjechac,
jesli opOznienie sie nie zmieni?
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Poznajemy przyrode

1. Bambus jest rosling nadzwyczaj szybko rosnacg, potrafi wydtuzy¢ sie o metr
w ciggu doby. Ile to centymetréw na godzine?

2. W komunikacie meteorologicznym podano, ze przewidywana predkos¢ wiatru
wynosi 54 kilometry na godzine. ile to metréw w ciagu sekundy?
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3. Na Sniezce predkoéé wiatru osigga 60 m/s. Ile to kilometréw na godzine?

4. Pewnego deszczowego dnia w Pacanowie spadto 20 litréw deszczu na metr
kwadratowy. Ile to milimetrow?

5. W najwyzszych partiach Karkonoszy $redni roczny opad przekracza 140 cm.
Ile to litréw na metr kwadratowy?
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Pracujemy

1. Autorka drukuje na drukarce komputerowej 135-stronicowy maszynopis swojej
ksiazki. Zaobserwowala, ze pierwsze 10 stron zostato wydrukowane w ciggu 3
minut. Ile jeszcze minut autorka bedzie czeka¢ na kompletny wydruk?
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2. 5 jednakowo pracujacych maszyn, pracujac po 4 godziny dziennie, wykonana
zadang prace w ciggu 2 dni. Ile dni potrzeba na wykonanie tej pracy przez
jedna maszyne pracujaca 8 godzin dziennie?

3. Strajkujacy domagaja sie, aby ich ptace wzrosty poéttora raza. Ilu procent
podwyzki zadaja?
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Leczymy sie

1. Pacjent dostal zwolnienie lekarskie od 16 do 23 sierpnia wtacznie. Ile to dni?

2. Rano temperatura pacjenta wynosita 37,3 stopnia, a po potudniu 39,2 stopnia.
Jaki byl przyrost temperatury?
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3. Jedna buteleczka zawiera 20 ml leku Panaceum. Ile buteleczek potrzeba, aby
rozla¢ do nich litr leku Panaceum?

4. Po szesciu dniach systematycznego zazywania syropu pacjent zauwazyt, ze w
buteleczce zostato % syropu. Na ile dni kuracji to wystarczy, jesti pacjent b
edzie zazywat syrop w tym samym tempie?
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